

持续高温 小心热射病

本报讯(记者 林文婧 通讯员 朱玉)持续高温增加了人们中暑的风险,严重时可能导致热射病。昨日,记者就此采访了福州市第二总医院重症医学科主任医师顾忠民。

顾忠民介绍,重症中暑分为热痉挛、热衰竭、热射病3种情况。

热射病中的经典型热射病多见于体温调节能力不足者(如年老体弱者、儿童)、有基础疾病者(如精神障碍、脑出血后遗症等)及长时间处于高温环境者。

热射病表现为高热39℃以上、干燥无汗、深度昏迷。持续高热易引发休克、急性肾衰竭、肝衰竭等脏器衰竭现象,具有很高的死亡率。普通中暑发展为热射病需要一个过程,中暑后如果继续暴露在高温环境中,症状会持续加重,一旦发展为热射病,进入昏迷状态,随时可能危及生命。此时,不建议自行解决,需要及时送医救治。

顾忠民表示,“快速有效地降温”是热射病救治的第一原则,同时也适用于所有中暑情形。倘若意识到自己发生疑似中暑的症状,需立即到阴凉处休息、适当补水,静待症状减轻或消失。如果休息、降温、补水等措施都不能起效,应立即就医,自己无法就医的可寻求他人帮助或拨打120急救电话。

中华穿山甲再现永泰

本报讯(记者 叶欣童)6月21日23时许,永泰赤锡派出所民警在辖区巡逻时偶遇国家一级保护动物——中华穿山甲,这是2021年以来永泰县境内发现并放生的第三只穿山甲。

据介绍,当时这只穿山甲正沿着公路缓慢觅食,一路行至赤锡露营地停车场。考虑到该路段车辆及行人较多,且附近均为居民住宅,为做好野生动物保护,该名民警临时将穿山甲带回派出所。第二日,经永泰林业部门鉴定,该穿山甲为中华穿山甲,在确认其身体状况良好、符合野外放生条件后,民警与林业站工作人员一同将其带至野外放生。

厦航今夏再次开通

福州至乌鲁木齐直飞航班

本报讯(记者 张铁国 魏苏熙)记者从福建援疆福州分指挥部获悉,6月24日至10月25日,厦门航空再次开通福州至乌鲁木齐夏季往返直飞航班。

据了解,该直飞客运航线每周将执行3班往返航班,周一、三、五各1班往返。乌鲁木齐至福州航班号为MF8866,起降时刻09:45-15:10;福州至乌鲁木齐航班号为MF8865,起降时刻18:40-00:10。

以往,福州至乌鲁木齐往返航班,需经停银川、武汉等机场,耗时长,直飞航班可节约2小时左右的飞行时间。

2023年7月,福州至乌鲁木齐夏季往返直飞航线正式开通,为闽疆两地的经贸往来和人文交流架起空中桥梁。在福建援疆前方指挥部的积极推动下,厦门航空决定今年继续开通福州至乌鲁木齐夏季往返直飞航班。

未告知顾客地接社情况

组团旅行社被罚

本报记者 曾建兵 通讯员 陈子或

近日,福州市文化和旅游局执法人员开展日常检查活动时发现,今年5月A旅行社组织旅游团去西安,其与顾客签订的旅游电子合同中,3名游客的地接社名称为B旅行社,但实际接待游客的地接社为C旅行社,且合同中填写的地接社地址不是C旅行社具体地址信息。A旅行社也未采取其他方式告知3名游客真实的地接社信息。

福州市文化和旅游局依据相关规定,对A旅行社处以罚款两万元的行政处罚。

案例点睛

《旅行社条例实施细则》第四十条第二款规定,旅行社对接待旅游者的业务作出委托的,应当按照《旅行社条例》第三十六条的规定,将旅游目的地接受委托的旅行社的名称、地址、联系人和联系电话,告知旅游者。

《旅行社条例实施细则》第六十二条明确规定,违反本实施细则第四十条第二款的规定,旅行社未将旅游目的地接待旅行社的情况告知旅游者的,由县级以上旅游行政管理部门依照《旅行社条例》第五十五条的规定处罚。

《旅行社条例》第三十六条规定,旅行社需要对旅游业务作出委托的,应当委托给具有相应资质的旅行社,征得旅游者的同意,并与接受委托的旅行社就接待旅游者的事宜签订委托合同,确定接待旅游者的各项服务安排及其标准,约定双方的权利、义务。

《旅行社条例》第五十五条规定,违反本条例的规定,旅行社有下列情形之一的,由旅游行政管理部门责令改正,处2万元以上10万元以下的罚款;情节严重的,责令停业整顿1个月至3个月:(二)与旅游者签订的旅游合同未载明本条例第二十八条规定的事项。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

光明港新增一座水上运动中心

岸边提供餐饮和露营服务

本报讯(记者 孙漫)昨日,光明港末端的一处新乐园上线,为市民游客提供了一个享受夏日清凉的好去处。

记者从福州水务集团获悉,昨日正式开业的浪速湖畔水上运动中心,集动力冲浪板、水上摩托、水上闯关等多样玩法于一身,是城区首个有动力设施水上运动基地。

岸边,休闲区里一片热闹;水上,摩托艇帅气甩尾。昨日傍晚,在光明港末端(五孔闸)水域,一场水畔狂欢按下启动键,落日余晖下,不少市民乐享惬意的水岸生活。

“从光明港末端(五孔闸)到梅园酒店门口的广阔水域,都是我们运动中心的范围。”福州水务集团相关负责人介绍,该河段水面开阔、流速慢、环境优美,考虑到不同年龄群体的休闲需求,从水上到岸上,他们都有精心布置。

水上运动,是该基地的主打项目,动力滑板、桨板、摩托艇、香蕉船、水上陀螺等游乐设施一应俱全。

色彩缤纷的水上乐园与水上闯关,也让人眼前一亮。其中,占地600平方米的“水上城堡”里,集结了滑梯、蹦床、秋千、攀爬架等多种游乐设施。滑梯下面,还有



一个水上的“小泳池”,让3至13岁的孩子尽享水中的无限乐趣。

惊险刺激的“挑战”,从一个水上挑战关卡开始。河面上,1300平方米的水上闯关区域内,模拟真实大喇叭形状的滑道,能带来高速旋转与失重体验,挑战勇气与身体协调;勇敢者跳台区域,则通过不同高度

的跳台,让参与者体验自由落体的刺激;独特的水上荡秋千,演绎着与水花共舞的无穷乐趣。

“考虑到水上活动的特殊性,在做趣味性和互动性的同时,我们也全力把好安全关。”该负责人介绍,以水上乐园为“圆心”,运营单位在其四周拉起了向外延伸2米长的防护网。他们还与曙光

救援队合作,组建了一支水上“巡逻队”,操作着救生筏,定期在水域巡逻,全力护好市民游客的安全。

岸上,休闲放松区与草地露营区,也把惬意与舒适进行到底。记者看到,休闲区内,除了配备舒适的躺椅与伞座,湖畔区域还提供烧烤、各式茶饮、清爽轻食

及夏日特调冷饮。精心规划的露营区,则提供设备租赁服务。据了解,市民可进入“浪速湖畔”微信小程序按需购票。

考虑到天气炎热,目前,水上运动中心的营业时间从每天下午2点持续到晚上10点,每晚7点后,水上项目将暂停开放,岸上餐饮休闲区域正常营业。

游客在水上运动中心驾驶摩托艇。本报记者 陈暖摄

浪速湖畔水上运动中心内多种水上运动设施。本报记者 陈暖摄

高考出分后 小心这些骗局

提高防范意识,及时通过官方渠道向高校、教育主管部门核实信息真伪,切勿盲目轻信。

伎俩三:骗称个人信息。骗子冒充教育部门或考试院工作人员,声称考生在高考中存在作弊行为,并以“证据确凿”“情况紧急”等字眼来制造紧张氛围,迫使受害者尽快转账或提供个人信息,一旦受害者按照骗子的要求操作,不仅会遭受经济损失,还可能泄露个人隐私。

警方提醒:高考作弊等违规行为不会以短信、电话、链接等方式通知,尤其是对方要求缴纳费用或保证金可以帮助删除作弊视频的,都是诈骗!

伎俩四:发送虚假链接。不法分子通过微信群、手机短信等渠道发送“提前查询分数”的虚假广告链接实施诈骗,链接中会要求填写身份证和准考证信息,并缴纳一定的查询费用,一旦上当,不但会有财产损失,还会泄露个人信息。

警方提醒:每年高考查分都会

提前公布官方渠道,考生查分要通过教育部门指定的官方渠道,千万不要随意点击来历不明的链接。

伎俩五:谎称提前招生。不法分子冒充某大学招生办给考生及家长打电话,声称本校提前招生,如果想被录取,需要提前缴纳学费,否则会被退档,无法录取。

警方提醒:高考提前批次录取工作,不受任何人为因素影响,收到的任何以招生为由的电话、短信,都需要谨慎应对,务必通过官网查询录取信息,避免“病急乱投医”。

伎俩六:“高人”修改成绩。有些考生和家长,经熟人介绍或在网上认识能通过“黑客”进入高招办系统的“高人”,这些人以修改高考成绩为由,索要高价“服务费”。

警方提醒:所谓的黑客入侵修改分数在技术上行不通。高考网上阅卷并非在互联网上,而是采用内网阅卷。考生成绩发布前都做了原始数据存档和数据异地备份,请广大考生、学生切勿落入骗子的圈套。

伎俩七:冒充军校招生。一些

骗子打着军校招收“地方委培生”“自费生”“国防生”的幌子,甚至通过伪造军队公文公章,冒充军队机关或招生部门人员,许诺教育部门认可学历、毕业后一律安排到部队工作等。

警方提醒:军校招生无内部指标,不会计划外扩招,更不会向考生和家长收取上万的高额费用。

国防生招生,不存在“内部招生指标”,也没有“预录”一说。

警方表示:凡是号称高校和教育单位工作人员,以各种理由要求先转钱的,都是诈骗;填报志愿、查询录取结果,均应通过权威平台,要借助学校官方渠道核实录取通知书的真伪。如有疑问,请拨打反诈热线96110咨询或110报警。

福建高考录取控制分数线公布

本科批物理类449分、历史类431分

本报讯(记者 林晗)昨日,福建省教育考试院公布我省2024年普通高考分数线。

本科批普通类物理科目组分数线为449分,普通类历史科目组分数线为431分。相比于去年,今年本科批物理类分数线上浮了18分,本科批历史类分数线下降了22分。

高职(专科)批普通类物理科目组分数线为220分,普通类历史科目组分数线为220分。

物理类特殊类型招生录取控制分数线为538分,历史类特殊类型招生录取控制分数线为519分。

此外,艺术类物理科目组文考分数线为本科337分、专科154分;艺术类历史科目组文考分数线为本科323分、专科154分。体育类物理科目组文考分数线为本科292分、专科154分;体育类历史科目组文考分数线为本科280分、专科154分。

一个茉莉花种植基地的复兴探索

本报记者 谭湘竹 实习生 李炜



花农在苏洋茉莉花基地内采摘茉莉花。本报记者 林双伟摄

“好一朵美丽的茉莉花……”这首红遍大江南北的民歌,让人们记住了清新、淡雅的茉莉花。改革开放前,中国出口的茉莉花茶几乎全部来自福州。20世纪八九十年代,茉莉花茶风靡一时,成为中国最著名的花茶之一。然而,随着铁观音、普洱茶等名茶崛起,福州茉莉花茶的市场影响力逐渐减弱。

为复兴福州茉莉花茶产业,去年,我市印发《关于支持福州茉莉花茶产业发展九条措施》,从基地建设、加工提升、品牌宣传等方面支持福州茉莉花茶产业发展。措施实行后,复兴成效如何?近日,记者走进位于闽侯县的苏洋茉莉花基地,了解这个种植基地的复兴举措。

政策加持助回暖

走进苏洋茉莉花基地的花田,烈日下,花农们正在除草、施肥,为即将到来的盛花期做准备。数周后,这片土地有望收获60吨茉莉花。

“随着政府大力宣传推广茉莉花产业,茉莉花茶市场逐渐回暖。特别是去年,市场表现亮眼,我们的产品供不应求。”基地的负责人金宁剑欣喜地说。

金家种植茉莉花已有几十年历史,2011年,金宁剑的父亲金昌伙

积极响应政府号召,与村里志同道合的伙伴成立了茉莉花合作社,共同管理这片占地197亩的茉莉花海。

随着支持措施出台,苏洋茉莉花基地快速发展。政府对面积达5亩以上的新植茉莉花基地,给予3000元/亩的一次性补助,这不仅减轻了他们的经济压力,更激发了他们对茉莉花产业的热情和信心。

“这份补贴对我们来说真是雪中送炭。”金宁剑感慨地说,“以前,我们种植茉莉花虽然满怀热情,但经济压力确实不小。现在有了政府的支持,我们感觉负担轻多了,可以更加专注于提升茉莉花的品质和产量。”

除了向大茶厂提供茉莉花外,

这个种植基地也迈出了打造自主品牌的步伐。“出售茉莉花是最初级的农产品销售,打造自主品牌、延长茉莉花产业链是必由之路。”金宁剑告诉记者,为了提升产品附加值,基地成立了朵朵茉莉茶叶有限公司,开发了自有品牌“朵朵茉莉花茶”,销往福州各大茶叶店。

延伸链条谋升级

和许多传统农业一样,茉莉花种植对自然环境的依赖极高。

“茉莉花种植的关键就在于天气。虽然曾经尝试过使用大棚种植,然而,那样做却影响了茉莉花的香气。”金宁剑深有感触地说,天气的变幻莫测,使茉莉花种植过程

充满挑战。

金宁剑告诉记者,虽然现代科技日新月异,但由于地形等复杂因素,茉莉花采摘仍然沿用传统的人工方式,机械化采摘等先进技术难以实施。这种传统的种植和采摘模式,增加了产业升级的难度。

在苏洋基地,金宁剑给记者展示了他自己研发的茉莉花纯露。“茉莉花精油和纯露在市场上售价很高,也很受欢迎。但是,这种产品的加工需要大面积的种植基地、产业集群来支撑。”金宁剑说,目前,福州茉莉花产业仍停留在简单销售茉莉花或制作成茉莉花茶阶段,无法大批量生产茉莉花精油、纯露等高附加值的产品。

金宁剑说,在苏洋基地采摘的茉莉花,大部分在制作茉莉花茶后就被废弃。实际上,这些花朵还可以加工成干花,具有很大的“剩余价值”。然而,由于缺乏相应的加工企业,无法形成一条完整的产业链。

融合发展求破局

一进入苏洋茉莉花基地,“全球重要农业文化遗产”的牌子便映

入眼帘。2014年4月,福州茉莉花与茶文化系统被联合国粮农组织列为“全球重要农业文化遗产”,苏洋茉莉花基地成为该组织的监测点之一。省农业厅、市农业局还将基地列为“福州茉莉花核心保护区”。

对于苏洋基地而言,“茶二代”金宁剑的加入,为这一传统产业注入了新的活力。茶文化越来越热,他计划寻求与知名茶饮品牌的合作机会,借助这些品牌的市场影响力,让茉莉花茶得到更广泛推广。

苏洋茉莉花基地还与大学城的高校建立联系,推动茉莉花走进大学课堂,让更多学生了解和学习茉莉花的种植、加工知识。同时,基地也希望能够借助高校的科研力量,共同开展茉莉花产业的科技创新和产品研发。

除了与茶饮品牌和高校合作外,金宁剑还计划推动茶文旅融合。“苏洋村拥有得天独厚的茉莉花资源,今年我们扩大了种植面积,规划出一片茉莉花田专做采摘体验,让更多人亲身感受茉莉花的魅力。”金宁剑说。

党报记者看乡村振兴

福州日报 乡村振兴